



他为学生写三年 药方 一本独家秘籍，专治 作文病

记者 江潇扬

华悟明、夏久思、刘长可
如果你是温岭日报《青草地》的读者，想必对这几个名字不陌生，这是市四中语文老师胡腾华撰写的《作文病室》里的人物。

近日，由胡腾华执笔的《作文病室》更名为《初中写作诊室》并正式出版。这是一本借鉴医学问诊的方式，针对性地解剖写作样本的写作指导书，内容涵盖了七年级、八年级、九年级和与高中衔接的暑假，共33回。每一回包括情境、任务、故事、样本、药方及健康例文，打通了过程写作和交际语境写作，跳出文章创作的藩篱，接轨写作教学新理念。

从《青草地》诞生的作文病室

写作教学是不少老师的痛点、难点。至今，胡腾华还记得某一年6月，一位家长直言不讳地说，初中三年，孩子的写作水平一点儿也没有提高，和小学六年级的水平差不多。

如何提高学生的写作能力？多年来，胡腾华阅读专业书籍，边实践边思考，发现学生写作的样本就是写作教学最好的起点。基于这种想法，他在已经批改的学生写作中选择出语篇样本，考察其中最主要、最典型的失误，据此设计写作课堂。虽然有了初步的课堂实践，但在

具体操作中还缺乏能够立起来的核心范式。

2020年，胡腾华偶然路过一家私人诊所，看到医生和病人一对一诊断，先望闻问切，再开出药方。他意识到这种一对一的问诊方式相当适合写作教学，生病看体质，写作看个性，精准把脉，靶向用药，方可药到病除。于是，《作文病室》四个字从他心头涌出。

当时，胡腾华经常在《青草地》刊登作文指导的内容，开设过作谈会专栏。再加上《青草地》初中版是针对初中生发行的，目标读者非常精准，有了想法后，胡腾华第一时间联系了编辑，在报纸上开设《作文病室》专栏，让学生提供样本，让学科概念通过药方的形式呈现，让学生在潜移默化中提升写作能力。2020年9月，《作文病室》在《青草地》推出了第一期。

从校园里衍生的作文情景

在题材的选择上，胡腾华以初中三年写作教学为整体规划，七年级突出积累，八年级突出思维，九年级突出表达，以期达到能写、善写的目的。初中三年写作教学是不可分割的整体，每个阶段学生的能力水平都有所不同，需要沿着一个个台阶提高。

刚升入初中的学生更需要提升写作技巧。于是，书本的1到8回，胡腾华讲解了审题、叙

事等写作技巧。下半学期，学生需要积累素材，于是9到17回讲解了非遗、历史、美味，让他们跳出个人圈子，扩展阅读面。八年级则是让学生转变思维，学习议论文，九年级从中考作文指导展开，尤其是26到29回，指导学生如何审题和构思文章。

与其他作文指导书不同，《初中写作诊室》不是直白地述说写作技巧，而是在每一回都设置了情境、任务、故事、样本、药方及健康例文。《初中写作诊室》面向的是初中生，设置的故事情境都来源于真实的校园生活，不仅有学生第一稿真实水平的呈现，更有针对性的解决方案和解决后的例文呈现，学生的代入感十分强。针对样本，胡腾华还根据文章的缺点和优点，揣摩出学生写作的思路，采用了人物对话的形式，述说文章的病因，让文章富有趣味性、可读性。

师生努力结出的累累硕果

这非一人一时所为，是师生走过初中三年写作教学的真实记录。末页，胡腾华再次感谢了陪伴写作诊室一路走来的2020届学生们。对于胡腾华而言，这本书不仅是一本作文指导书，更展现了学生从七到九年级写作素养提升的真实体现。每一篇写作样本都真切反映了学生的写作能力，每一篇健康样本也都是学生写作的诊室记录。

每一回内容，胡腾华都会提前筛选出学生样本，搬到课堂中，和学生们一起针对写作样本进行“诊断”，给出“药方”，提炼核心写作知识，升华为大概念。课堂里，总能听到学生对写作样本的热烈讨论，看到各抒己见的意气风发，感到文思流动的肆意生长。因为样本来自同学，这种亲近感和代入感自然地激发他们的写作动力，他们会叽叽喳喳地猜测这是谁的文章，也会仔细地琢磨自己的作文。

从初稿到二稿，在写作课堂里，师生一起或读、或评、或议、或改，这让胡腾华真实感受到了教学相长的魅力。也特别感谢《青草地》，学生们每次看到自己登报的健康样本，都十分激动，一直催促着下一期写作课堂的开展，倒逼着我不断思考新的内容。

在写作教学的路上，钻研得越深就越有惊喜。如今，写作诊室教学范式已经迭代升级，胡腾华开始了写作样本分诊模式，不再将样本推进一个笼统的综合诊室，而是有了明确的科室接诊不同病例，将思维、结构、语言分为内科、骨科、外科，精准把握写作本质病因，对症给出相应的药方。他将继续前行，追寻写作教学的星光。



扫一扫
看部分课堂详情

方城小学

学生自主搭建蔬菜大棚 田间课堂收获满满



学生与家长共同参与搭建蔬菜大棚。

本报讯（记者郑灵芝 实习生赵晨曦文 记者陈俊杰/图）

近日，在温岭田园牧歌研学实践教育基地，方城小学大棚展智方香满城项目组的10多位学生在老师和家长的带领下，在当地开展趣味研学社会实践活动。据介绍，这块田园种过青菜、收过玉米，如今，学生们又在这块地上玩出了新花样，像模像样地搭起DIY蔬菜大棚。

早上8时，学生们在家长的指挥下，开始忙着搬运钢管，紧接着清理田里的萝卜，然后又开始测量地面长度并做好标记。

我们这次要搭建的大棚宽7.8米、长18米，挑选了每根6米长的钢管作为主要材料

带队的学生家长向大家介绍了大棚搭建的具体经过。为了让搭建出来的大棚更加稳定，他们专门制作了斜支撑，这样能够让大棚更加稳定，不被风吹坏。

我在课内学到的知识都派上了用场，比如我用除法算出了每个框架之间相隔多少米。方城小学学生林扬迪说道，搭建大

当前，方城小学还以乡土资源为依托，精心打造了校园劳动教育阵地——一方耕耘，创造性地开设田园农事劳动课程，让学生走出课堂，走向实践，在实践中探索、感悟、成长。方城小学相关负责人表示，学生搭建大棚是一方耕耘劳动基地的升级版实践，从大棚搭建到果蔬种植，后续，学校还将组织学生们开展采摘销售、爱心义卖等活动，将一点一滴的劳动果实变成一份份满怀善意的小小爱心。

城南二小

播种绿色 收获希望

本报讯（记者张璐祎 通讯员金云国）为提升青少年环境保护意识，增强对低碳生活的认知，提高动手实践能力，3月12日下午，城南镇第二小学开展植树节活动。

在此我们呼吁：珍爱绿色，珍爱我们绿色的家园。不踩踏草坪，不攀折鲜花，不穿越开放式草坪，不到花坛等绿地玩耍，做游戏时阔别花木。活动中，学生代表宣读了植树活动倡议书。学校老师讲解了植树步骤及安全注意事项。

随后，学生们纷纷拿着铁锹、洒水壶等劳动工具来到校园孔子像旁，在老师的指导下，有序开展植树活动。大家分工协作，挥铲挖土、填土覆土、固定浇水，很快一棵棵新栽的树苗伫立在明媚的春光中，展现出勃勃生机。活动现

场井然有序、热火朝天，一个多小时，共种下紫竹七八十株。有的学生还为小树写了祝愿卡，祝愿小树们茁壮成长。看着自己亲手栽种的树苗，同学们脸上洋溢着自豪和满足的笑容，同时也深刻体会到劳动的快乐和保护环境的重要性。

我今天参与了扶树、浇水环节，感受到了劳动的快乐，也体会到了爱护花草树木、保护环境的重要性。学生王韵涵认真地说。

每种一棵树就是为绿化注入一股新的生命力。我们希望通过本次活动，号召学生们以主人翁的态度投入到绿色家园和生态文明建设中，用实际行动践行环保理念，让植绿、爱绿、护绿成为校园新风尚。城南镇第二小学相关负责人说道。

植树添绿作表率



3月12日，市交旅集团在长屿硐天景区开展植绿行动，党员志愿者们挥铲挖土、扶苗培土、踏实夯实，通过实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念，以此提升绿化家园、共建共享的责任感，展现交旅人争做生态文明建设表率的良好形象。

通讯员袁伊萌 林松 摄

城南

小工坊 点燃共富 强引擎

门口有活干、有钱赚。

城南镇王味和糕点共富工坊创建于2022年，工坊以传承非遗文化、带动村民共同富裕为初心，以党建引领为举措，致力于非遗糕点的来料加工，是一条集非遗糕点设计、开发、销售为一体的共富生产线。自工坊成立以来，我们充分发挥岙环党建联盟的作用，从联建成员中进行摸排，带动了周围妇女劳动力50余人就业，人均增收1500元。城南镇王味和糕点共富工坊负责人王秀娟告诉记者。

近年来，王味和积极探索传承人+村居培育模式，聚焦

村居女性开展解码非遗圆梦共富家门口糕点制作巡回培训32期，不仅带动更多村民了解非遗、了解传统糕点，也助力当地妇女拓宽致富渠道。城南镇叠岭村的王女士就是被家门口糕点制作巡回培训吸引过来的，工坊的烘焙课开到他们村里后，她对糕点制作颇感兴趣，随即加入工坊。在这里做糕点比我之前的收入高，我也喜欢研究这些。王女士说。

同时，王味和糕点共富工坊还注重线上+线下同向发力，将特色糕点搬上直播平台，通过直播打破原有的线下销售模

式，拓宽销售途径，被更多的消费者熟知，扩大了品牌影响力。

去年，工坊在城南镇工业园区新建了2800平方米的研发配送中心，预计今年将再开设10余家门店，在拥有自己的营销、研发团队后，今后将创造更多的就业岗位，预计能够新增解决周边50余人就业问题。我们规模扩大后还需要继续招募员工，可以根据他们的特长，安排到工厂或者门店。王秀娟说道，接下来，她们将继续发挥风情岙环党建联建片区成员优势，从联建成员中摸排劳动力，为共富工坊提供用工保障。

雪里蕻 喜获丰收

近日，箬横镇东浦新塘，种植户正在收割雪里蕻，现场一派忙碌的景象。

今年，我市上万亩雪里蕻喜获丰收，亩产高达1.2万多斤。目前，雪里蕻价格稳定，畅销宁波、温州等地，持续带动当地群众就业增收，助力乡村振兴。

记者 周学军 摄



民泰银行台州分行：

反诈与童行 警校银携手护成长

本报讯（记者姚天 通讯员丁贝妮 林婷敏文/图）有哪位小朋友知道反诈专用号码是什么？我知道，是96110。

日前，在民泰银行新河支行营业大厅，民警、银行工作人员和新河镇中心小学的小红萌志愿者们围绕着“守护钱袋子”主题，开展系列活动，让学生们在体验银行日常业务的同时，学习金融知识。

当天，学生们在银行工作人员的引导下，参观了银行的业务窗口、智能服务区，了解银行办理业务的流程、公益服务、岗位职责。值得一提的是，去年12月，国家金融监督管理总局台州监管分局、台州市公安局联合授予民泰银行新河支行金融反诈宣传教育基地称号。

围绕反诈宣传教育基地，民泰银行新河支行特邀新河派出所民警陈仁为学生传授反诈小知识。活动中，陈仁从孩子们感兴趣的

游戏入手，通过一个个真实案例，深入浅出地传授防诈骗小妙招，以此引导大家增强防范意识，提高防骗能力，遇到可疑情况要及时向家长、老师或者警察求助，更可拨打反诈专线电话96110进行咨询。

小朋友们，你们最想要买什么呢？在随后的货币知识问答和趣味游戏互动环节，民泰银行新河支行的工作人员还向孩子们阐述了货币的起源历史，科普了假币小知识，并现场示范如何点钞，让他们亲自动手体验点钞工作。活动尾声，支行负责人为每一位孩子颁发了“小小银行家”荣誉证书，鼓励他们树立正确的金钱观、消费观，通过持续学习和实践让“小小银行家”的梦想成为现实。

我们以开展“小小银行家”系列活动为抓手，和新河镇中心小学的社会实践活动相结



民警为学生传授反诈小知识。

趣的游戏入手，通过一个个真实案例，深入浅出地传授防诈骗小妙招，以此引导大家增强防范意识，提高防骗能力，遇到可疑情况要及时向家长、老师或者警察求助，更可拨打反诈专线电话96110进行咨询。

小朋友们，你们最想要买什么呢？在随后的货币知识问答和趣味游戏互动环节，民泰银行新河支行的工作人员还向孩子们阐述了货币的起源历史，科普了假币小知识，并现场示范如何点钞，让他们亲自动手体验点钞工作。活动尾声，支行负责人为每一位孩子颁发了“小小银行家”荣誉证书，鼓励他们树立正确的金钱观、消费观，通过持续学习和实践让“小小银行家”的梦想成为现实。

我们以开展“小小银行家”系列活动为抓手，和新河镇中心小学的社会实践活动相结